

党的十九届五中全会提出,全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新发展阶段。

——摘自习近平总书记讲话《准确把握新发展阶段》

羊城晚报记者 罗仕 李煊坤

在如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标后,我国进入了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。

近年来,广东准确把握新发展阶段,知重负重、踔厉奋发、勇毅前行,肩负起新时代新征程的使命任务,积极探索中国式现代化的广东路径,奋力在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是广东踏上现代化新征程的开局之年,广东以坐不住、等不起、慢不得的责任感和紧迫感,奋力把“施工图”转化为“实景图”,让现代化建设的美好蓝图一步步变为生动现实。

广东肩负起新时代新征程的使命任务,为中国式现代化建设贡献力量

# 把握新发展阶段 再造一个新广东



踏上中国式现代化新征程,广东奋力把“施工图”变为“实景图”。图为深中通道伶仃洋大桥施工现场 通讯员供图

3

继续用足用好关键一招

百尺竿头,更进一步。改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。改革开放是广东的根和魂,是广东最鲜明的特征,也是广东的使命与担当。

改革开放以来,广东以“敢为天下先”的担当“杀出一条血路”,取得举世瞩目的发展成就,完成了从经济相对落后农业省份到全国第一经济大省的惊人跨越。

改革开放只有进行时、没有完成时。广东过去的辉煌得益于改革开放,未来的发展更要靠改革开放。在新发展阶段,面对新目标新形势新任务,广东继续用足用好关键一招,纵深推进粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台建设,牵引带动全省改革开放迈上历史新台阶。

携手推进基础设施互联互通和规则机制衔接,顺利建成港珠澳大桥、广深港高铁等标志性工程,加快建设“轨道上的大湾区”;深入实施“湾区通”工程,积极探索“一事三地、一策三地、一规三地”、“深港通”“跨境理财通”等创新举措落地实施;加快推进横琴粤澳深度合作区建设,全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放,支持南沙深化面向世界的粤港澳全面合作……粤港澳大湾区正不断向着国际一流湾区和世界级城市群的目标前行。

全省动员、全域参与,起而行之、特事特办,全力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区;全面落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》部署的56项重点任务,推出一批重要改革事项,涌现了一批先行示范亮点,形成一批制度创新成果;2022年深圳全市地区生产总值3.24万亿元,工业总产值、工业增加值实现全国城市“双第一”,全社会研发投入占地区生产总值比重5.49%……深圳改革呈现出全面发展、多点突破、蹄疾步稳、亮点纷呈的良好态势,先行示范作用进一步彰显。

“投资中国年”活动上,巴斯夫等跨国巨头高管齐聚;第133届广交会全面重启线下展,客流量、展览规模、参展企业数等均创历史纪录;新加坡总理李显龙、法国总统马克龙等外国政要和跨国公司高管密集访粤……今年以来,广东这片改革的热土、发展的热土,正以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,努力续写更多“春天的故事”。

1

探索中国式现代化的广东路径

历史川流不息,发展永无止境。

党的二十大报告庄严宣告:从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

站在新的历史起点上,在党的二十届二中全会后不久,2022年12月8日,中共广东省委十三届三次全会在广州召开。立足新发展阶段,会议描绘了广东现代化建设的美好蓝图,敲响了继续奋进的鼓点,吹响了接续前进的号角。

全会提出,党的二十大为新时代新征程改革发展各项事业作出了顶层设计和战略规划,必须结合习近平总书记赋予的使命任务和广东实际,形成推进现代化建设的行动方案和实施图,积极探索中国式现代化的广东路径。

按照全会的部署安排,探索中国式现代化的广东路径具体包括:突出深化粤港澳合作,高水平谋划推进新阶段粤港澳大湾区建设;突出更大魄力更高起点,高水平谋划推进全面深化改革;突出制造业当家,高水平谋划推进现代化产业体系建设;突出基础性战略性支撑,高

水平谋划推进教育强省、科技强省和人才强省建设;突出县域振兴,高水平谋划推进城乡区域协调发展;突出绿美广东引领,高水平谋划推进生态文明建设;突出文化自信自强,高水平谋划推进物质文明和精神文明协调发展;突出均衡性可及性,高水平谋划推进民生工作;突出构建新安全格局,高水平谋划推进平安广东法治广东建设。

大道至简、实干为要。全会召开以来,广东以钉钉子精神抓落实,以广东的实践探索展开中国式现代化的精彩演绎。

澳门特别行政区行政长官贺一诚、香港特别行政区行政

长官李家超先后来粤访问,共谋新阶段粤港澳大湾区建设;《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定》《关于推动产业有序转移促进区域协调发展的若干措施》等政策文件陆续发布;各地纷纷出台实施落实制造业当家政策举措,埃克森美孚惠州乙烯等重大项目取得重要进展……站在新的历史起点,广东以坐不住、等不起、慢不得的责任感和紧迫感推动高质量发展,奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。

2

锚定高质量发展首要任务

百舸争流,只争朝夕。

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,以高质量发展实现现代化建设新跨越,成为广东面向未来的关键抉择。

岭南春早,潮涌珠江。在兔年首个工作日,广东云集各方面代表、纵贯省市县各级,隆重召开全省高质量发展大会,奏响走在前列、当好示范的强音,矢志“再造一个新广东”。

会议强调,广东的未来发展,取决于今天的行动,关键在于推动高质量发展的谋划、担当与作为。我们要深入学习贯彻总书记、党中央决策部署,深刻认识贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东实现现代化的必由之路、光明之路、奋进之路,进一步增强责任感、使命感、紧迫感,一刻不耽误地埋头苦干,全力以赴、集中精力推动高质量发展,加快实现质量变革、效率变革、动力变革,努力焕发新气象、闯出新路来。

各地先后第一时间召开高质量发展大会,明确高质量发展“任务书”“作战图”,为实现高质量发展凝聚强大合力。

各地纷纷举行2023年一季度重大项目开工签约仪式,一个个重大项目落地开工,为实现高质量发展提供强劲动力。

《广东省激发企业活力推动高质量发展的若干政策措施》《广东省推进招商引资高质量发展若干政策措施》《广东省人才优粤卡实施办法》……一个个政策文件的出台,为实现高质量发展提供政策支撑。

中国侨商投资(广东)大会、

第133届广交会、2023年华侨人粤港澳大湾区大会……一个个重大活动的举行,为实现高质量发展提供源头活水。

开年以来,广东锚定高质量发展首要任务,拿出开局就是决战、起跑就要冲刺的劲头,提振开局之势头、展示开局之作为、勃发开局之气象。各部门充分发挥高质量发展主攻手作用,各地充分发挥高质量发展主战场作用,广大企业充分发挥高质量发展主力军作用,全省上下心往一处想,劲往一处使,在新征程上踔厉奋发、真抓实干。



今年以来,广东一批重大项目开工。图为羊城晚报报业集团岭南数字创意中心项目开工仪式现场 羊城晚报记者 林桂炎 摄

数说

自2012年在全国率先推进商事制度改革以来,广东省市场主体总量从商事制度改革前的500万户迅猛增长到目前的突破1600万户,十年净增超1000万户,全省市场主体数、企业数、外商投资企业数连续多年稳居全国第一。

近年来,广东实施制造业高质量发展“六大工程”,高起点培育20个战略性新兴产业集群,形成新一代电子信息、绿色石化、智能家电、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务、现代农业与食品、汽车等8个万亿元级产业集群。

2022年,广东全省研发经费支出约4200亿元,研发人员数量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量、高新技术企业数量等主要科技指标均保持全国首位;区域创新综合能力连续6年全国第一,“深圳—香港—广州”科技集群在全球创新指数排名中连续三年位居第二。

延伸

## 中共广东省委党校经济学教研部副教授吴俊杰:一系列新目标新任务新举措 彰显广东走在前列的气魄和干劲

今年4月,习近平总书记视察广东,为广东定向导航,广东如何完成好新的使命任务?立足新发展阶段,如何看待广东提出的一系列新目标新任务新举措?在新征程上,广东如何开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势?对此,记者专访了中共广东省委党校经济学教研部副教授吴俊杰。

沿着总书记指引的方向勇毅前行

今年4月,习近平总书记亲临广东视察,赋予广东、粤港澳大湾区新的使命任务,为我们奋进新征程、推进广东现代化建设指明了前进方向、提供了根本遵循。

广东要如何将总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实?吴俊杰认为这既是认识论问题,也是方法论问题。一方面,广

东省各级领导干部要深入学习贯彻总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,与学习贯彻总书记对广东系列重要讲话、重要指示结合起来,与贯彻落实党的二十大精神结合起来,要大兴调查研究,积极探索研究推进全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等重大课题,沿着总书记指引的方向勇毅前行,扎实推进中国式现代化的广东实践。

党的二十大报告指出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

吴俊杰表示,广东具备良好的创新基础和强劲的创新势头,科技实力雄厚,在实现高水

平科技自立自强上肩负重任、责无旁贷。

吴俊杰说,习近平总书记为大湾区赋予了新的定位,即“新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地”,广东要锚定这一新的使命任务,携手港澳加快粤港澳大湾区国际科技创新中心建设,抢占未来产业先发优势,打造高水平产业人才集聚高地,以此来塑造发展新动能新优势。

新目标新任务新举措有的放矢

“广东提出一系列新目标新任务新举措,以实际行动坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央决策部署看齐。”吴俊杰认为,这充分体现了广东的看齐意识、先行意识与问题意识。

去年底召开的中共广东省委十三届二次全会提出,积极探索中国式现代化的广东路径,描绘了广东现代化建设的美好蓝图;今年开年举行的广东省高质量发展大会,吹响全省高质量发展的冲锋号。吴俊杰表示,在新的赶考之路上,广东把高质量发展作为现代化建设的首要任务和总抓手,切实肩负起在高质量发展上走在前列、当好示范的政治责任和使命担当,提出的一系列新目标新任务新举措彰显走在前列的气魄和干劲。

吴俊杰表示,广东城乡区域发展不平衡不充分问题突出,创新链、产业链还存在薄弱环节,民生保障等领域存在短板弱项,人口数量多、资源约束紧。新目标新任务新举措对症下药、有的放矢,将大大促进经济发展质量变革、效率变革、动力变革,增强发展的平衡性、协调性和可持续性。



广东突出制造业当家,高水平谋划推进现代化产业体系建设。图为工作人员在汕尾海洋工程基地作业 通讯员供图